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 وری معاونت: پايش، پژوهش و مشاوره بهره

 وریمديريت: مطالعات بهره

 ۶۸۹۱تاريخ تهيه : مردادماه  

عاملي و وری تکهای بهرهخلاصه: در اين دستورالعمل روش محاسبه شاخص

های مالي و همچنين های توليدی با استفاده از اطلاعات صورتچندعاملي بنگاه

 وری تشريح شده است.سنجش بهره  Excelراهنمای استفاده از 

 

 سازمان ملی بهره وری ایران

دستورالعمل سنجش شاخص های عنوان: 

 های تولیدیوری در بنگاهبهره
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 مقدمه .1

مفاهیم پایه حسابهای ملی  در  های معتبر و سازگار با بر پایه روش در سطح کشور فقدان یک نظام سنجش بهره وری

 . شوداحساس م  های صورت گرفته در این زمینه، همواره، علیرغم تلاشکشور

-بنگاه بزرگ اقتصادی منتخب و هدف 01وری در در راستای اجرای  شدن پروژه اجرای چرخه مدیریت بهبود بهره

ستورالعمل  جهت  محاسبه شاخص بهیره  وری نیروی کار در این پروژه، وجود ددرصدی بهره 01تا  8گذاری رشد 

وری نیروی کار در بنگاههای تولیدی بیش از پیش ضروری به نظر م  رسد. این دستورالعمل در تلاش اسیت، تیا بیا    

گیری از رویکردهای مورداستفاده در حسابهای مل ، نسبت به ارایه دستورالعمل معتبر مبتن  بر صیورتهای میال    بهره

 دی، اقدام نماید.تفصیل  بنگاههای تولی

 

 وریمروری بر ادبیات بهره .2

های موجود تعریی  نمیود.   نهاده توان مجموع اثربخش  و کارای  بنگاه در ایجاد ستانده با بکارگیریوری را م بهره

وری در بنگاه، بیانگر رابطه بین مقدار ستانده بنگاه و مقدار نهاده میورد اسیتفاده  ن در   بهره ،بر اساس تعری  مذکور

  باشد.م فرایند تولید 

وری کیل اقتصیاد و   تواند ابزار تحلیلی  مناسیب  بیرای بررسی  عملکیرد بهیره      وری م های کلان بهرهاگرچه شاخص

وری در سیطح بنگیاه،   کند، با وجود این در اختیار داشتن تصویری کم  از تحیوتت بهیره   ارایههای اقتصادی بخش

های اسیتاندارد و بیا   ن دادهتر عملکرد بنگاه را فراهم سازد. بنابراین در اختیار داشتتواند امکان بررس  بهتر و دقیقم 

 وری دارد. هرهویژه بهب و ، ارزش بسیاری برای مطالعات در زمینه عملکرد بنگاهکیفیت
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بیه منظیور محاسیبه    ها های مال  شرکت، استفاده از صورتدستورالعملهای بهره وری در این مبنای محاسبه شاخص

 باشد. های مال  م صورت بر اساس اطلاعات مندرج درها و نهادهارزش افزوده ستانده، 

 

 هامحاسبه ستانده بنگاه .3

باشید. سیتانده ییک بنگیاه را     محاسیبه سیتانده بنگیاه می     هیا،  وری بنگاههرههای بترین گام محاسبه سنجهاولین و مهم

ماننید وزن فیوتد، تعیداد خیودرو،      بییان نمیود،   توان به صورت کمیّت )تعداد، وزن یا حجم( محصول تولید شدهم 

سیتانده دو  در ایین روش امکیان مقایسیه     .شده به مشتریان یا نظایر  ن ارایهحجم محصول پتروشیم ، تعداد خدمات 

را با هم جمع کیرد. بیه    گاههای غیرهمگن یک بنتوان ستاندهبنگاه با محصول متفاوت وجود ندارد. علاوه بر  ن نم 

، تجمیع مقدار محصیوتت  کندپتروشیم  با ارزش متفاوت تولید چنانچه یک بنگاه انواع محصوتت  عبارت دیگر، 

هیا از روش محاسیبه   . بنابراین، به منظور محاسبه سیتانده بنگیاه  اع نیستقابل دفستانده کل بنگاه ناهمگن  ن به عنوان 

 شود. ارزش ستانده استفاده م 

توسط  جدید دهنده ارزش ایجاد شدهنشان ، کهاستارزش افزوده  ،های ستانده یک بنگاهترین شاخصیک  از رایج

بیه  ، ایهای واسطهو هزینه ارزش ستاندهافزوده تفاضل بین باشد. ارزشخدمت م  ارایهدر فرایند تولید کات یا  ،بنگاه

بیا ترکییب کیار کارکنیان شیاغل در بنگیاه و       عمیدتا   منظور تولید محصول مورد نیاز اسیت. در واقیع، ارزش افیزوده    

  ید. دست م هب ،موجودی سرمایه فیزیک 

 عبارتند از روش تفاضل و روش جمع اجزا.روش این دو شود که ارزش افزوده به دو روش محاسبه م 

 وفیروش، تییییر در موجیودی انبیار     ارزش ستانده ناخالص )شامل در روش تفاضل، ارزش افزوده برابر با تفاضل بین 

تدارکات و خدمات خریداری شیده از بییرون    انرژی، های واسطه شامل مواد خام،های عملیات ( و هزینهسایر ستانده

 اشد. بم  هاز بنگا
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 سود. ران خدمت کارکنان، بهره، استهلاك ودر روش جمع اجزا، ارزش افزوده برابر است با جب

 

نگاه. ايجاد و توزيع ارزش1جدول   افزوده يك ب

 افزودهارزش توزیع افزودهایجاد ارزش 

 فروش

 افزودهارزش

 سود

 جبران خدمت كاركنان

 استهلاك

 بهره

 بر توليد مالياتهایساير خالص 
 ۶)ماليات منهای يارانه(

 
 

 های واسطههزينه
 
 

 

 

 

 های مالی های استخراج ارزش افزوده از صورتروش .4

توان با دو روش تولید و در مد محاسبه کیرد. در روش تولیید تزم اسیت نخسیت ارزش     ها را م ارزش افزوده بنگاه

-هکسر مصارف واسطه از ارزش ستانده، ارزش افیزوده بی   ستانده و مصارف واسطه استخراج گردد. در مرحله بعد، با

 گیرد.دست خواهد  مد. در روش در مد، پرداخت  به عوامل تولید مبنای محاسبه ارزش افزوده قرار م 

                                                           
نحوه اضافه كردن اين قلم در اين قسمت بستگي به چگونگي  نمايند.ماليات و يارانه بر توليد آنها قابل توجه است، اين قلم را محاسبه ساير لازم است بنگاههايي كه رقم  1

 شود.تقويم مي (Basic Price)تقويم ستانده دارد. در اينجا فرض شده است كه ستانده به قيمت پايه 
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گردد، ها استخراج م صورت سود و زیان بنگاه از طور مشخصههای مال  و باز  نجا که همه این اقلام از صورت

 فهرست شده است.  2شماره ، در جدول استفاده اقلام مذکور مورد

 

 تولید روش .4.1

ها استخراج شیده  های مال  بنگاهدر این روش تزم است که در گام اول، ارزش ستانده و مصارف واسطه از صورت

  مده است: 3در جدول شماره و سپس از یکدیگر کسر گردد. اهم اقلام مربوط به ارزش ستانده 

 

 واسطهمصارف  ستانده رديف

 هزینه مواد اولیه در مد حاصل از فروش کاتها و خدمات تولید شده  0

2 

ارزش فروش منهای ارزش خرید کاتهای بدون تیییر 

 هزینه انرژی های بازرگان (شکل )در بنگاه

 خدمات نهیهز اجاره در مد 3

 العمل حق نهیهز به حساب خود در بنگاه راتیساخت و ساز و تعم نهیهز  4

5 

ساخته شده و در  یانبار کاتها یدر موجود رییارزش تی 

 اجاره نهیهز ساخت انیجر

  مال مبادتت کارمزد   6

 اقلام ستانده و مصارف واسطه. 2جدول 

 

 روش درآمد .4.2

شیود. در ییک   در روش در مد، محاسبه ارزش افزوده از طریق جمع خیالص پرداختی  بیه عوامیل تولیید انجیام می        

چارچوب عملیات ، ارزش افزوده با روش در مد عبارتست از: )استهلاك + جبران خدمات پرداخت  + سود وییژه +  
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)سود سهام دریافت   –مشکوك الوصول( انتقاتت جاری پرداخت  + سود سهام پرداخت  + بهره پرداخت  + مطالبات 

 + بهره دریافت  + سود فروش دارای  + در مد اجاره زمین + انتقاتت جاری دریافت (.

، اقلام حساب سود و زیان یک بنگاه نمونه و اقلام حسابهای مل  متناظر با  ن را برای محاسبه ارزش 4 شماره جدول

 د.دهافزود با دو روش تولید و در مد نشان م 

 

 ملی هایحساب اقلام تجاری هایحساب اقلام

 ستانده فروش در مد خالص

 بهای تمام شده کاتی فروخته شده شده فروخته کاتی شده تمام بهای

 از ارزش افزوده(  )بخش خدمات جبران دستمزد و حقوق

 واسطه مصارف مصرف  مواد

 افزوده ارزش از بخش  استهلاك

 واسطه مصارف تولیدی هایهزینه سایر

های اداری، توزیع و فروشهزینه فروش و توزیع اداری، هایهزینه  

 از ارزش افزوده(  )بخش خدمات جبران دستمزد و حقوق

 واسطه مصارف مصرف  مواد و ملزومات

 واسطه مصارف قراردادی خدمات

 افزوده ارزش از بخش  استهلاك

 واسطه مصارف فروش و توزیع اداری، هایهزینه سایر

های غیر عملیات ها و هزینهسایر در مد عملیات  غیر هایهزینه و هادر مد سایر  
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 از ارزش افزوده(  )بخش مالکیت هزینه یا در مد پرداختن  و دریافتن  بهره

 از ارزش افزوده(  )بخش مالکیت هزینه یا در مد پرداختن  و دریافتن  سهام سود

 ثانویه ستانده تجهیزات و ساختمان اجاره

 از ارزش افزوده(  )بخش مالکیت در مد زمین اجاره در مد

 از ارزش افزوده(  )بخش جاری انتقاتت دولت  هایارگان یا دولت با مبادله

 از ارزش افزوده(  )بخش ترازنامه ارزیاب  تجدید مال  غیر و مال  دارای  فروش زیان و سود

 افزوده ارزش از بخش  الوصولمشکوك مطالبات

ها اقلام و نمونه بنگاه كي انيز و سود حساب اقلام. 3 جدول ا متناظر یمل یحساب  آن ب

 

 

 وریسنجش بهره استفاده درمورد ی هاداده .5

. شودم وری  استفاده های بهرهمنظور محاسبه سنجهبهبنگاه،  های مال از صورتهمانطور که پیشتر ذکر گردید، 

های توزیع در مد فروش و سایر در مدهای عملیات ، بهای تمام شده کاتی فروخته شده، هزینهاقلام  مانند خالص 

های مال ، سایر خالص در مدهای غیرعملیات ، سود ویژه، تعداد کارکنان، دارای  های اداری، هزینهو فروش، هزینه

های ب اجزای تفصیل   ن از صورتها برحسهای انرژی از صورتهای مال  بنگاهثابت مشهود و نامشهود و هزینه

 وری مورد استفاده قرار گرفتههای بهرهمال  استخراج شده و در محاسبه ارزش ستانده، ارزش افزوده و شاخص

 است. 

عنوان ارزش های عملیات  بهسایر ستانده ذکر است، که لحاظ نمودن ارزش فروش، تیییر در موجودی انبار وتزم به 

 است.  ستانده شرکت، ضروری
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 مرجع استخراج اقلام اطلاعاتی رديف
 تولیدروش 

 )تفريق(

 درآمدروش 

 )جمع(

 ستانده

  شودم  اضافه ستانده به زیان سودو صورت خالص فروش 0

2 

تیییرات موجودی انبار 

محصول ساخته شده ط  

 دوره

ترازنامه یادداشت مرتبط با 

 موجودی مواد و کات

تیییرات مثبت به معنای 

ستانده و تیییرات  افزايش

 کاهشمنف  به معنای 

 باشدستانده م 

 

3 
تیییرات موجودی انبار کاتی 

 در جریان ساخت

ترازنامه یادداشت مرتبط با 

 موجودی مواد و کات

تیییرات مثبت به معنای 

ستانده و تیییرات  افزايش

 کاهشمنف  به معنای 

 باشدستانده م 

 

4 
تیییرات موجودی کاتی 

 دریافت امان  

صورت سود و زیان یادداشت 

مرتبط با بهای تمام شده 

 کاتی فروش رفته

 تیییرات مثبت به معنای 

ستانده و تیییرات  کاهش

 افزايش منف  به معنای 

 باشدستانده م 

 

5 
مصارف داخل  و کاتی 

 نمونه

صورت سود و زیان یادداشت 

مرتبط با بهای تمام شده 

 کاتی فروش رفته

 شوداضافه م به ستانده 

 

6 
 فروش از حاصل در مد

 ضایعات

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 شودم  اضافه ستانده به

 

7 

 

 فروش از حاصل در مد

 ساخته نیم کاتی

 

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 

 شودم  اضافه ستانده به
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8 
 فروش از حاصل در مد

 شکل تیییر بدون محصول

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 شودم  اضافه ستانده به
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 خدمات و کاتها فروش

 فرع 

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 در مدهای سایر یا عملیات 

 غیرعملیات 

 شودم  اضافه ستانده به

 

 شده تولید کالای شده تمام بهای

 مستقیم دستمزد 0

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 افزوده ارزش از جزئ  

 سربار دستمزد 2

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 افزوده ارزش از جزئ  

 مستقیم مواد 3

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 غیرمستقیم مواد 4

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

5 
 و تعمیرات هایهزینه

 نگهداری

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 
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 بندی بسته های هزینه 6

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 برق و  ب های هزینه 7

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 مصرف  سوخت هایهزینه 8

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 
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 سهم )شامل بیمه هایهزینه

 های پرسنل  بیمهاز  کارفرما

 باشد(نم 

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

کارمزد حق بیمه به 

های واسطه اضافه هزینه

 شود.م 

پس از کسر کارمزد بیمه 

به ارزش افزوده اضافه 

 شود.م 

 استهلاك 01

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 

  افزوده ارزش از جزئ 

00 
 خدمات سپاریبرون

 )خدمات قراردادی(

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 تولید هایهزینه سایر 02

 

 یادداشت زیان و سود صورت

 شده تمام بهای با مرتبط

 رفته فروش کاتی

 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 
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 فروش و عمومی اداری، هایهزينه

 دستمزد و حقوق 0

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 افزوده ارزش از جزئ  

 هاپاداش 2

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 افزوده ارزش از جزئ  

 تبلییات 3

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، های هزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

4 
 و تخلیه نقل، و حمل

 انبارداری

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 (ساختمان)محل اجاره 5

 

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 فروش العمل حق 6

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 قراردادی هایالزحمه حق 7

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، های هزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 
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 در صورتي كه اين قلم، در صورت مالي درج شده باشد. 2

 

8 
 و تعمیرات هایهزینه

 نگهداری

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، های هزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 استهلاك 9

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، هایهزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 افزوده ارزش از جزئ  

01 
 اداری، هایهزینه سایر

 فروش و عموم 

 یادداشت زیان و سود صورت

 اداری، های هزینه  با مرتبط

 فروش و عموم 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 شودم 

 

 عملیاتی هایهزينه و درآمد ساير

0 
 در نشده جذب هایهزینه

 2تولید

 یادداشت زیان و سود ورتص

 عملیات  اقلام سایر با مرتبط
ارزش افزوده اضافه ه ب 

 شود.م 

 مالی هایهزينه

0 
 تسهیلات بابت پرداخت  بهره

 داخل  بانکهای از دریافتن 

 یادداشت زیان و سود صورت

 مال  هایهزینه با مرتبط
 افزوده ارزش از جزئ  

2 
 تسهیلات بابت پرداخت  بهره

 خارج  بانکهای از  ندریافت

 یادداشت زیان و سود صورت

 مال  هایهزینه با مرتبط
 افزوده ارزش از جزئ  

 پرداختن  های بهره سایر 3
 یادداشت زیان و سود صورت

 مال  هایهزینه با مرتبط
 افزوده ارزش از جزئ  

4 
 دیرکرد، جریمه) سایر

 ...( و مصرف واسطه

 یادداشت زیان و سود صورت

 مال  هایهزینه با مرتبط
 افزوده ارزش از جزئ  
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 غیرعملیاتی درآمدهای ساير

 زمین اجاره 0

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 ارزش از توزیع روش در 

 شودم  کسر افزوده

  تتماشین و ساختمان اجاره 2

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 شودم  اضافه ستانده به

 

 انشعابات تقسیط کارمزد 3

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

به ارزش افزوده اضافه  

 شودم 

4 
 هایسپرده از حاصل سود

 گذاری سرمایه

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 ارزش از توزیع روش در 

 شودم  کسر افزوده

5 
 هادارای  تسعیر( هزینه) سود

 ارزی هایبده  و

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 
 سود از توزیع روش در

 مالیات کسر از قبل ویژه

 .شودم ( اضافه) کسر

 ثابت دارای  فروش سود 6

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 
 سود از توزیع روش در

 مالیات کسر از قبل ویژه

 شودم  کسر

 دولت از کمک دریافت 7

 

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 ارزش از توزیع روش در 

 شودم  کسر افزوده
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 سهام سود از حاصل در مد 8

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 ارزش از توزیع روش در 

 شودم  کسر افزوده

9 
 از حاصل سود خالص

 سهام فروش و نگهداشت

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 ارزش از توزیع روش در 

 شودم  کسر افزوده

 اسقاط  لوازم فروش 01

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 
 سود از توزیع روش در

 مالیات کسر از قبل ویژه

 .شودم  کسر

 الوصول مشکوك مطالبات 00

 یادداشت زیان و سود صورت

 در مدهای سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

به ارزش افزوده اضافه  

 شودم 

 غیرعملیاتی هایهزينه ساير

0 
 ماشین و ساختمان اجاره

  تت

 

 یادداشت زیان و سود صورت

 هایهزینه سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 اضافه واسطه هایهزینه به

 .شود

 

 مالکانه بهره پرداخت 2

 یادداشت زیان و سود صورت

 هایهزینه سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

 از ارزش افزودهزئ  ج 

 دولت به کمک 3

 یادداشت زیان و سود صورت

 های هزینه سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

به ارزش افزوده اضافه  

 شودم 
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  های جاری به ثابت قیمت تعديل .6

و مصیارف واسیطه اسیت.    وری چند عامل  کار وری نیروی کار و بهرهگیری بهرهناظر به اندازههای بهره وری سنجه

. در محاسیبات رفیع گیردد   ارقام جاری  مشکل استفاده ازسع  شده است  دستورالعملمورد استفاده در این  در روش

د کیه در  ن صیورت، رشید    بی یادر شرایط تورم  و با افزایش اسم  رقم ارزش افزوده، عیدد شیاخص افیزایش می     

حل این مشکل تزم است که رقم صورت کسر با اسیتفاده از   وری نخواهد بود. برایشاخص واقعا  گویای رشد بهره

های شاخص قیمت برای تعدیل رقم مذکور، شیاخص قیمیت   یک شاخص قیمت مناسب تعدیل شود. یک  از گزینه

های قیمت در هیر سیطح    متناظر است. اما این گزینه دارای یک اشکال مهم است. شاخص  ISICتولیدکننده با کد 

تعداد زیادی از محصوتت در یک صینعت خیاه هسیتند. در نتیجیه لزومیا         انگر تیییرات قیمت بی  ISICاز کدهای 

توان تیییرات قیمت  محصوتت یک بنگیاه خیاه را بیا کیدهای متنیاظر فعیالیت   ن یکسیان و حتی  هماهنی           نم 

صنعت خاه باشید  تواند منعکس کننده تیییرات قیمت  یک دانست. به عبارت دیگر، شاخص قیمت تولیدکننده  م 

 عضویت حق 4

 یادداشت زیان و سود صورت

 های هزینه سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

به ارزش افزوده اضافه  

 شودم 

5 

 دولت به پرداختن  جریمه

 محیط ، زیست هزینه)

 ... ( و تعزیرات جریمه

 یادداشت زیان و سود صورت

 هایهزینه سایر با مرتبط

 غیرعملیات 

به ارزش افزوده اضافه  

 شودم 

 مالیات کسر از قبل سود

 از ارزش افزودهزئ  ج  زیان و سود صورت مالیات کسر از قبل سود 0
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، از وریبهیره هیای  محاسبات مربوط بیه سینجه  این دستورالعمل، و نه یک بنگاه خاه. به منظور حل این مشکل، در 

 م  شود.اطلاعات هر بنگاه به منظور محاسبه شاخص قیمت خاه همان بنگاه استفاده 

وری چند عامل  ر، شاخص بهرهوری نیروی کا، علاوه بر شاخص بهرهوریهای بهرهسنجه در مورد از  نجا که 

کند، تزم است که در صورت کسر، به جای ارزش افزوده گیری م شامل عوامل کار و مصارف واسطه را نیز اندازه

از ارزش ستانده استفاده شود. در نهایت، پس از تعدیل رقم ارزش ستانده و مصارف واسطه با شاخص قیمت بدست 

وری چند عامل  مبتن  بر کار و مصارف واسطه محاسبه شاخص بهره وری نیروی کار و مده، شاخص بهره

 .گرددم 

 های جاری به ثابت به شرح زیر است:مراحل محاسبه شاخص های قیمت و سپس تبدیل قیمت

 

 یک هر توسط شده ساخته محصوتت انواع از رفته فروش به کاتی تعداد به مربوط اطلاعات ورود و استخراج -0

 تولیدی برای سال مورد نظر. بنگاه های از

بنگاه ها برای سال مورد  تولیدی محصوتت انواع از هریک فروش ارزش به مربوط اطلاعات ورود و استخراج -2

 .نظر

 مورد نظر. سال برای بنگاه ها  رفته فروش کاتی انواع از هریک واحد قیمت محاسبه -3

  ن فروش مقدار در مورد نظر سال در کات قیمت حاصلضرب تقسیم از استفاده با تسپیرز قیمت شاخص محاسبه -4

 رابطه در کهقبل  سال در  ن فروش مقدار در قبل )پایه( سال در کات قیمت حاصلضرب روی  قبل )پایه( سال در

  است. بنگاه تولیدی کاتی نوع از عبارت i. است شده داده نشان مقابل
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 وریهای بهرهشاخص - .7

 تك عاملی:وری های بهرهشاخص .7.1

های تک عامل  و وری شامل شاخصهای بهرهشاخص وری بر مبنای ستانده ناخالص:های بهرهشاخص

نیروی کار مورد توجه قرار  و نهاده مصرف واسطه دودر این دستورالعمل که  چند عامل  است. از  نجا

وری مصرف وری تک عامل  قابل محاسبه خواهد بود: شاخص بهرهگرفته است، بنابراین دو شاخص بهره

وری چند عامل  نیز نسبت شاخص ستانده به شاخص کار . شاخص بهرهنیروی وری واسطه، شاخص بهره

 باشد.ترکیب  مصرف واسطه و نیروی کار م 

وری بر مبنای های بهره نجا که در محاسبه شاخص از ارزش افزوده:بر مبنای  وریهای بهرهشاخص

گیرد، بنابراین با توجه به در نظر ارزش افزوده، دو نهاده نیروی کار و موجودی سرمایه مورد توجه قرار م 

 ود: قابل محاسبه خواهد بنیروی کار وری شاخص بهرهنگرفتن نهاده سرمایه در این دستورالعمل صرفا 

 :نیروی کاروری شاخص بهره

 زیر محاسبه م  گردد که روش دوم نسبت به روش اول برتری دارد. دو روشاین شاخص به 

0   )
 ارزش افزوده

 تعداد شاغلان 
 

2   )
 ارزش افزوده

  نفر−ساعت نيروی كار
 

های مختل  بر حسب بندیکه بانک اطلاعات  کامل  از کارکنان با طبقه در مرحله اول، تزم است

های متنوع تهیه شود. برای بنگاه به تفکیک رشته و میزان تحصیلات، سابقه کاری، درجه شیل  و ویژگ 

وری بر اساس ساعت کار های بهرههای استاندارد بر محاسبه شاخصتوصیه نظایر  ن مورد نیاز خواهد بود.

در   وری را افزایش داد.های بهرهشده تاکید دارند، تا از این طریق بتوان سطح دقت محاسبه شاخصمانجا

خدمات هر یک از طبقات مذکور استخراج گردد. اطلاعات مرحله بعد تزم است که جبران

خدمات )شامل حقوق و مزایای نقدی و غیرنقدی و نیز سهمیه تامین اجتماع  پرداخت  توسط جبران

به هر یک از طبقات کارکنان و در نهایت تلفیق  نها  ده کارفرما به نیابت از کارکنان( به منظور وزن

 ضروری است.
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   وری چند عاملی نیروی کار و مصرف واسطه بر مبنای ارزش ستانده ناخالصشاخص بهره  .7.2

کنیم، تزم است که م ارزش ستانده استفاده  ازوری چندعامل  در صورت  که برای محاسبه شاخص بهره

عدد شاخص ستانده بر شاخص ترکیب  نیروی کار و مصرف واسطه تقسیم شود. اما پیش از  ن تزم است 

که شاخص ترکیب  مذکور محاسبه شود. بدین منظور از سهم مصرف واسطه و نیروی کار از ارزش 

ارزش ستانده و شاخص  گردد. بدین ترتیب که شاخص نیروی کار در سهم  ن ازستانده استفاده م 

مصرف واسطه در سهم  ن از ارزش ستانده به صورت جداگانه ضرب شده و سپس با یکدیگر جمع 

 شوند. م 

 

 های عملکرد شرکتشاخص .7.3

های عملکرد نیز محاسبه شود. اگرچه این وری محاسبه شده، تزم است شاخصهای بهرهعلاوه بر شاخص

وری به مفهوم مصطلح  ن نامید، با وجود این در تحلیل وضعیت های بهرهتوان شاخصها را نم شاخص

یه گردد شود تههای عملکردی که توصیه م ها مورد استفاده فراوان خواهند داشت. شاخصشرکت

عبارتند از: حاشیه سود، نسبت ارزش افزوده به فروش، سهم سود از ارزش افزوده، فروش سرانه کارکنان، 

وری نیروی کار، جبران خدمات کارکنان سرانه و سهم وری دستمزد، بهرهسود سرانه کارکنان، بهره

  جبران خدمات از ارزش افزوده. 
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 NIPO-Productivityراهنمای استفاده از فايل  .8

  Inputو   GO and GVAشیت  4شیت عملیات  ،شامل  01در قالب نرم افزار اکسل در  موجود عملیات  فایل

ی گام به راهنماو دو شیت  "وریمرور شاخص های بهره"، یک شیت  "قیمت شاخص"برای دوسال ، یک شیت 

 Input یک شیت با نام  و GO and GVA یک شیت با نام جهت ورود اطلاعات مال ، برای هر سال است.   گام

های بهره وری برای دو سال مال  است موجود دارای دو شیت محاسبه شاخصعملیات   فایلهمچنین جود دارد. و

وارد م  شود وسایر اطلاعات   Inputو   GO and GVAکه بخش  از اطلاعات تزم برای این کار از شیت های 

 وارد م  شود. "قیمت شاخص "در شیت 

کلیه خانه های  که ورود اطلاعات در انها صورت م  گیرد با رن  سفید مشخص شده اند و ورود اطلاعات به  

 سایر خانه ها  امکان پذیر نیست. 

محاسبه شاخص های بهره وری تشریح و  NIPO-Productivityدر ادامه مراحل ورود اطلاعات به فایل 

 گردد:م 

 ورود اطلاعات مالی شرکت   -1

 و تولید روش دو با بنگاه افزوده ارزش استخراج به مربوط محاسبات که است شیت  این: GO and GVA تشی -

 هاستون در و شرکت زیان و سود صورت هایسرفصل به مربوط عناوین سطرها در. شودم  انجام  ن در در مد

 با متناظر ارقام همه اول ستون در که است صورت بدین کار روش. است شده درج مل  حسابداری اقلام

 سمت در. شودم  تعیین  ن مل  حسابداری معادل بعدی هایستون در و شده درج زیان و سود صورت هایسرفصل

 یکدیگر با را در مد و تولید روش دو با  مده بدست نتایج که دارد وجود کنترل  بخش  شیت، باتی در راست

 متناظر  ن الزام  است. ISICدر قسمت باتی این شیت ورود نام شرکت، سال مال  مربوطه و گروه  .کند م  مقایسه
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 جبران ارزش شاغلان، تعداد شامل تولید اصل  هاینهاده به مربوط کل  ارقام حاوی شیت این: Input شیت -

 .است انرژی هزینه شرکت و زمین ارزش ثابت شرکت، دارای  ارزش خدمات،

 

 قیمت  شاخص محاسبات -2

: در این شیت اطلاعات کاتهای تولیدی بنگاه در سال های مورد نظر در بخش اول بر  "شاخص قیمت"شیت -

وارد م  شوند. در ادامه اطلاعات در خانه های سفید رن ، اساس مقدار و در بخش دوم بر اساس ارزش ریال  

 گردد.محاسبه م توسط نرم افزار های جاری به ثابت شاخص های قیمت جهت تعدیل قیمت

 

 وری بهره های شاخص مرور -3

 سبز قسمت . است رن  زرد و ایقهوه سبز، قسمت سه شامل شیتاین :  " وریمرور شاخص های بهره"شیت -

 .شودم  وارد فایل همان اول شیت یا فایل از ها ن رقم که است اقلام  شامل رن 

 شود. م  وارد GO and GVA های شیت از: کل ستانده

 شود. م  وارد GO and GVA های شیت از: کل واسطه مصارف

 شود. م  وارد GO and GVA های شیت از: افزوده ارزش

 شود. م  وارد Input شیت از: خدمات جبران

 شود. م  وارد Input شیت از: نفر -شاغلان تعداد

 شود. م  وارد "قیمت تعدیل شاخص"  شیت از:  قیمت شاخص

 شود.م  محاسبه رن  سبز قسمت ارقام اساس بر از ها ن رقم که است اقلام  شامل( اول) رن  ایقهوه قسمت
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 اقلام جاری هایارزش تقیسیم حاصل از ثابت قیمت به افزوده ارزش و واسطه مصارف ستانده، ارزش ردی  سه

 است.  مده بدست قیمت شاخص بر رن  سبز قسمت در فوق

 شده فرض 011 با برابر پایه سال  ن در که است شاغلان تعداد اضافه به قبل  اقلام شاخص ارقام بعدی هایردی 

 است.

 نوع سه قسمت این . در است عامل  تک وریبهره هایشاخص محاسبات نتایج شامل( اول) رن  زرد قسمت

 است. شده محاسبه وریبهره شاخص

 کارکنان تعداد به ثابت قیمت به افزوده ارزش تقسیم حاصل که افزوده ارزش اساس بر کار نیروی وریبهره شاخص

 است.

 کارکنان تعداد به ثابت قیمت به ستانده ارزش تقسیم حاصل که افزوده ارزش اساس بر کار نیروی وریبهره شاخص

 است.

 تعداد به ثابت قیمت به ستانده ارزش تقسیم حاصل که افزوده ارزش اساس بر واسطه مصارف وریبهره شاخص

 است. کارکنان

 عامل  است. چند وری بهره شاخص محاسبات شامل( دوم) رن  ایقهوه قسمت

 در و شده محاسبه قلم دو این مجموع از واسطه مصارف و خدمات جبران سهم پیشین، های قسمت ارقام از استفاده با

  ید. بدست ترکیب  شاخص تا شودم  ضرب ها ن رشد

  است. عامل  چند وریبهره هایشاخص محاسبات نتایج شامل( دوم) رن  زرد قسمت

 شود. م  محاسبه عامل  چند وریبهره شاخص دوم، رن  ایقهوه قسمت محاسبات اساس بر

 


